

毓璜顶医院成功实施无鞘微导管介入治疗 肝癌患者下手术台走向病房

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 侯瑞

近日,烟台毓璜顶医院莱山院区介入放射科姜文进副主任医师团队,在向“无鞘微导管技术”创始人吉林大学白求恩第一医院王大伟教授深入学习并掌握该项技术后,成功开展临床应用。团队先后为1名子宫肌瘤患者、1名肾癌患者、2名肝癌患者及2名肝硬化脾功能亢进患者,实施了无鞘微导管介入治疗,标志着医院在微创介入诊疗领域正式迈入“微创中的微创”新阶段,更为烟威地区患者带来更安全、更舒适的治疗新选择。

告别“鞘”制 毫米级创伤,实现“术后即可走着回病房”

“之前总听人说介入手术做完得在床上躺一天,没想到我做完手术,自己就能下手术台走向病房!”刚接受完肝癌无鞘微导管介入治疗的王先生,用最直白的感受道出这项技术的“神奇之处”。

“传统介入手术需要通过直径约2.1mm(5F)的血管

鞘建立治疗通路,穿刺创口相对较大,患者术后还得卧床制动12-24小时,卧床周期长。”姜文进介绍,无鞘微导管技术彻底摆脱了传统血管鞘的“束缚”。医生以“穿针引线”般的精准操作,将直径仅0.5mm-0.86mm(1.9F-2.6F)的微导管借助导丝送入

患者血管,最终精准抵达病灶位置。

这项技术的“极致微创”优势突出,穿刺入口直径不到0.9mm,和日常静脉输液的套管针大小相近,血管穿刺入口面积相比传统技术减少83%以上,大幅降低了血管损伤风险与术后并发症概

率。手术多采用桡动脉(手腕)或肱动脉(肘部)等上肢入路,患者术后无需卧床。穿刺点仅需压迫止血2小时左右即可拆除绷带。不少患者术后能自行下手术台,“走着回病房”已经成为常态,彻底打破了介入治疗“术后必卧床”的固有印象。

精准挑战

团队攻坚克难,掌握“高难度操作”

“无鞘微导管技术的优势显而易见,也对医生的操作能力提出了更高要求。”姜文进介绍,传统介入手术有鞘管作为支撑,操作稳定性较强,而无鞘技术需要在没有支撑的状态下,通过导丝将纤细的微导管精准送入目标血管,操作难度极高,十分考验医生的操作精度、手眼协调能力,以及对血管解剖结构的深度理解。

人文关怀

以患者为本,守护尊严“筑生命通道”

“技术再先进,最终都要落到‘以患者为中心’上。”在姜文进看来,团队应用无鞘微导管技术的过程,也是将人文关怀融入诊疗细节的过程。

针对子宫肌瘤患者,团队摒弃了传统的股动脉(大腿根

部)穿刺方式,改用上臂肱动脉入路,这一调整不仅避免了在患者隐私部位操作,最大限度保护了患者尊严,还减少了术后卧床给患者带来的不便。对于需要多次接受肝癌HAIC治疗的患者,传统股动

脉入路术后需卧床72小时,长期下来身心负担极重,换成肱动脉无鞘入路后,患者术后可即刻下地自由活动,且极小的穿刺创伤让肱动脉具备极佳的可重复性,为需要多疗程治疗的患者搭建起了安全可持

遇到了不少挑战。”毓璜顶医院莱山院区介入放射科主治医生姜雨田回忆道。经过多次模拟训练与真实病例实践,团队摸索出“轻推慢送、精准控管”的操作技巧。如今,他们已能熟练完成子宫肌瘤、肝癌、肾癌、肝硬化脾功能亢进四大疾病的治疗,为这项技术的进一步推广应用筑牢了基础。

续的“生命通道”。

“我们团队计划将无鞘微导管技术拓展到其他实体肿瘤灌注化疗及栓塞、出血性疾病治疗等领域,让‘极致微创’惠及更多烟威患者。”姜文进表示。



一到换季嘴唇就爆皮 可能是“剥脱性唇炎”

随着天气变冷、气候变干,很多人会出现嘴唇发干、反复起皮的情况,甚至嘴唇还会红肿出血,一吃热的、辣的,更是痛苦加剧。如果你有这种情况,那有可能是患上了“剥脱性唇炎”。

剥脱性唇炎指的是发生在唇红部或皮肤与唇黏膜过渡带的炎症。这种唇炎一般同时影响上唇和下唇,偶尔也会出现只影响一侧嘴唇的情况(通常是下唇)。

数据显示,剥脱性唇炎在30岁以下人群中最为常见。女性出现剥脱性唇炎的概率更高,女性与男性的患病比例约为3~4:2。

要注意的是,有的唇部问题可能表现和剥脱性唇炎类似,如口角炎,一般人很难区分清楚。所以,如果嘴唇有长期、反复的脱皮和干裂,最好及时就医,让医生进行针对性的评估。

据人民网

运动与电子屏使用方式 影响青少年大脑发育

芬兰东芬兰大学与库奥皮奥大学医院联合开展的两项新研究显示,青少年的运动习惯以及电子屏幕的使用方式等因素会显著影响其大脑功能和心理健康。新闻公报说,两项研究结果表明,保持良好体能、积极参与运动并合理使用电子设备,对青少年大脑的健康发育具有重要意义。

两项研究共纳入45名16至19岁的芬兰健康青少年,其中女性25人、男性20人。研究人员通过多项体能测试并结合问卷调查等对受试者进行评估。

研究人员表示,青少年时期进行有指导的体育运动十分有益,它不仅有助于社交与心理健康,也促进大脑功能发展,而屏幕使用时间应保持适度,且应有利于激发思维、促进身体活动。

据新华社

医星康源捐赠20份健康体检项目 助力“缘聚塔山,爱在巅峰”大型联谊活动



11月2日,由共青团烟台市委、烟台市直机关工委、烟台市妇联等联合主办的“缘聚塔山,爱在巅峰”——“青心烟台”2025金秋大型联谊活动在塔山风景区浪漫上演,医星康源综合门诊部作为爱心支持单位,为活动捐赠了20份专属健康体检项目,并派出健康宣传小分队进驻现场。



队员们积极向与会青年宣传“科学体检,预防为先”的健康理念,通过面对面交流,传递了主动健康管理的重要性。

这一创新举措将健康关怀融入联谊活动,丰富了活动内涵,得到了现场青年的广泛好评。大家纷纷表示,在寻觅知音的同时,也能收获一份实用的健康提醒,倍感温暖与贴心。

